

在第五次新聞會談致詞

中華民國六十七年十一月六日

主席、各位同志、各位女士、各位先生：

我們國內新聞界負責同志，今天濟濟一堂，在此舉行第五次新聞工作會談，運璿能夠參與盛會，和新聞界朋友見面講話，感到十分榮幸，也十分興奮！

這次新聞工作會談，是在我們國家建設正積極推展，全黨同志、全國同胞在堅強的領導中心之下，風雨同舟，和衷共濟，迎接一切挑戰，共同開創新局的時候舉行，具有重大的意義。今天在座的諸位，都是國內新聞從業的卓越人才，也是文化戰線的堅強鬥士，以諸位豐富的學識經驗，深信集思廣益，群策群力，必能為本次會談創造豐碩的成果。

這些年來，我們國內新聞事業，以及各種大眾傳播媒介，由量的擴張，而至質的改善，不斷的成長壯大，早已成為顯示我們國家進步的一座精神堡壘，特別是我們新聞界各位先生，在世局動盪不安、國家處境艱難之際，堅守工作崗位，發揮新聞傳播功能，克盡維護國家利益，誘導社會進步的神聖職責。運璿藉此機會，願代表政府，首先向我們所有新聞界人士表達誠摯的敬佩之意！

運璿來行政院工作已五月有餘，無時不以臨淵履冰的心情，與全國行政工作同仁共策互勉，竭盡智能，推展政務，以期毋負國家付託與國人期許。今天願將當前行政院工作重點，摘要的作一報告，敬請各位先生予以指教。

行政院的施政方針，是以蔣總統在就職時的四大昭示作為最高指導原則，針對當前國內外情勢發展，分為四個重點，力求貫徹實施。

一、厚植國家力量

國家力量可分為國防、經濟和科技三方面。

在國防方面——重點是加速充實和更新國軍裝備，提高重要武器之自製能力，並設法引進國外技術，自行研製新型機、艦、水雷、重砲等，其中尤以發展飛彈最為優先。

在經濟方面——由於十項建設已陸續完成，我經濟基礎日見堅實。近二年來，國際經濟逐漸復甦，我對外貿易及農工生產，皆在迅速成長。初步估計，本年對外貿易總額可達二四〇億美元左右，出超十五億美元，外匯準備將超過六十億美元，實質經濟成長率可達十二%，為十餘年來之最高紀錄。近年來，國內工資雖不斷增加，惟以重要工業之勞動生產力的改善速度，較工資之上漲為高，故各重要工業產品的勞動生產成本，並未增加，其在國際市場上的競爭力仍然甚強。現在政府正領導民間企業轉向資本密集及技術密集工業發展，如能迅速推動，則我工業產品的外銷潛力，當不至受共匪所謂「四個現代化」，及鄰近開發中國家的任何威脅。

在科技方面——目前國內之科技水準較低，無法支持我未來國防工業及經濟發展之需要，故如何動員國內外學人專家及有關部會與學術研究機構，以整體策略及組織力量，全力提高基本科學的水準，並擴大應用科學與技藝的研究發展，實為當前充實國家力量最迫切的工作，亦為行政院今後施政重點之一。行政院今年年初曾召開國家科技會議，現正就各方面所提出之建議意見，編訂「科學技術發展方案」，預計於年底可以公布實施。

二、增進國民福祉

政府多年來為增進國民福祉，採取的基本政策為：(1)加速經濟成長，以提高國民所得，惟在提高所得之同時，應力求貧富差距之減小。(2)從事經濟及社會建設，以改善人民生活，惟生活改善，不僅重視數量之增加，亦應注意品質之改進，同時應顧到各區域間之平衡與配合的發展，以及縮小都市和農村生活與工作條件之差別。自民國四十二年推行四年經建計畫以來，我們的每人平均國民所得，以美元計算增加將近七倍，而貧富差距，則由十五倍比一

降到四·一六比一（當年最高二〇%的家庭收入和最低二〇%的家庭收入之比）。此外，我國物價的穩定，人民生活食衣住行各方面的改善，以及平均壽命的延長，兒童死亡率的降低，電力供應的普遍等等，都使我國國民生活水平，名列開發中國家的前茅。

政府為了進一步提高人民生活品質，與改進農村及偏遠地區的生活環境，現正繼續擴建農村公共設施，加速興建國民住宅，及改進醫療保健設施，並計畫在各縣市設立文化活動中心，以倡導育樂活動，開放出國觀光，開發國內觀光資源，加強環境保護，以及加強社會救助與服務等，以期早日達成一個均富、均享、安和、樂利的理想社會。

三、加強對外工作

在外交方面——以增進中美關係為重點，加強各階層間之相互訪問，促進美國國會及民間對我之了解及支持；拓展雙方貿易，並設法減少我對美的貿易順差，爭取美國對我重要工業之投資及新技術之合作，以加強雙方經濟關係。

在經技合作方面——以沙烏地阿拉伯、印尼及中南美各友邦為重點，全力擴大經濟、技術合作之範圍，以鞏固彼此關係，保障重要農工原料之供應。

在僑務方面——針對共匪對僑務政策之改變，今後將更加強對僑團組織與活動的輔導，尤以對華裔青年、留學生及海外學人之爭取、聯繫，最為重要。

一般反應，多認為我在海外的宣傳報導工作，尚待加強，今後政府和新聞宣傳界，如何在外交、文化和思想陣線上密切合作，集中力量，來粉碎共匪的統戰伎倆和孤立困擾我們的陰謀，尚請各位先生多予指教！

四、建立廉能政治

廉能政治的建立，是形成一個有為政府的前提，也是取信民眾、結合民眾的先著。我們首先要求各級行政人員繼續貫徹「十項革新要求」，以蔚成良好政治的風氣。其次為和民眾接觸較多的公務人員之風紀問題，行政院已先

後通過了「改進司法業務、加強司法功能」、「改進警政工作」、和「增進稅務（關務）行政效率」等方案，分別訂定進度，積極督促執行。在加強為民服務方面，行政院已成立小組，督導各級政府不斷改進，對各基層組織所面臨的問題，正專案進行探討，定期提出改進方案，以期貫徹政令推行，擴大為民服務。

各位女士、各位先生！這些年來，隨著人民生活水準的日漸提高，和經濟結構與社會型態的蛻變，面臨甚多問題的挑战，其中顯而易見的社會病態，諸如國民生活趨向於奢侈，色情與暴力事件日趨於嚴重，青少年問題仍為社會的隱憂等等，這些病態，自應及時予以矯正，否則將會腐蝕我們的士氣民心。

目前政府已致力研究如何轉移社會風氣的問題，決心結合家庭、學校、社會各方面的力量，來推行這一國民心理建設的工作。

由於新聞界一向是站在時代前面，傳播媒介對社會大眾產生的強烈感染力，正是改造人心一項最有力的利器，所以我們尤其期望新聞人士，今後更能體認自身所負社會責任的重大，人人以「社會的導師」自期，從激揚道德規律、淨化傳播內容做起，加強報導好人好事，闡揚社會和人性的光明面，以喚起民眾自覺，扭轉社會頹風，導使社會重新建立起篤實、純樸、祥和、健康的優良風氣！

各位女士、各位先生：我們新聞界人士對國家、社會、歷史所負的責任，實無比重大。運璿謹代表行政院各工作同仁，懇切期望新聞人士對政府施政得失，繼續不斷的提出批評和建議，同時對民間的疾苦和意見，能隨時反映、報導，作政府的參考。我們真摯的希望各位為政府的諫友，為民眾的喉舌，負起民眾與政府間橋樑的任務，來督促我們、勉勵我們做一個有作為、有效率的政府。

最後敬祝會談成功！各位健康愉快！

謝謝各位！